



1924年巴黎奥运会现场



1924年巴黎奥运会海报



4月16日在法国巴黎埃菲尔铁塔脚下拍摄的奥运会倒计时牌。

寻踪百年前巴黎奥运会的中国记忆

“中国奥运第一人”出现之前 也有4人曾报名巴黎奥运网球赛却未能赴会

“中国奥运第一人不是刘长春，而是报名1924年巴黎奥运网球赛的中国选手？”

3年前，郑州大学体育系教授郭红卫被网络上这样一条话题讨论所吸引，出于兴趣，他希望找寻1924年中国选手报名参加巴黎奥运会的真相，为此开启了持续近两年的研究。

4月17日，距离2024年巴黎奥运会开幕正好100天，也是1924年巴黎举办奥运会后的百年回归。100年前的那场国际体育盛会与近代中国体育存在怎样的交集？当时报名的4名中国人是谁？他们最终是否出现在赛场？近日，记者先后联系上2位研究这段尘封往事的体育史学者，寻找1924年巴黎奥运会上的中国记忆。

儿人报名？

“当年确有4名中国人，成功报名巴黎奥运会的网球比赛”

根据传统观点，历史上第一次参加奥运会比赛的中国运动员，是参加了1932年美国洛杉矶举办的第十届奥运会男子短跑比赛的刘长春。他代表中国首次站上奥运赛场，实现了中国人的奥运梦想。

然而，记者查询国家体育总局官网资料发现，有关1924年巴黎奥运会的介绍，出现了一段文字：“中国有3名网球选手参加了这届奥运会的网球比赛，但预赛时即被淘汰。尽管他们是在澳大利亚参加‘戴维斯杯网球赛’后自行去参赛的，但这却是中国人首次出现在奥运会的赛场上。”

这段文字也成了郭红卫研究此事的起点。随着研究的深入，他发现这段话并不准确。

“首先是1924年戴维斯杯网球赛和1924年巴黎奥运会的比赛日期弄反了，其次1924年戴维斯杯网球赛的比赛地点在美国纽约，而不是澳大利亚。”当时的报道显示，1924年戴维斯杯网球赛中国队的比赛于7月31日至8月2日进行，比赛地点是位于纽约的新月竞技俱乐部。这是中国队首次参加戴维斯杯。

根据官方记录，1924年巴黎奥运会的网球比赛开始于7月13日，结束于7月21日。“因此，如果中国选手既参加了戴维斯杯，也参加了巴黎奥运会，那应是先参加奥运，再参加戴维斯杯。”郭红卫说。

郭红卫在搜集史料证据过程中，还获得了一份1924年巴黎奥运会的官方报告全文，看到了这一届奥运会的网球比赛选手名单、签表和比赛成绩。“这份报告是完成研究的一把金钥匙。”他形容道。

通过这份官方报告，郭红卫发现，当年报名1924年巴黎奥运会网球比赛的中国选手，并非3人，而是4人。官方报告第380页的男单选手名单和第388页的男双选手名单显示，这四位中国选手的姓名是：H.-H.KHOO, W.-U.SZE

-CHEUNG, N.-G.SZEKWONG, Rongluo Wei.

记者也从奥林匹克运动会官网查询发现，在1924年巴黎奥运会的参赛名单中网球男子单打和双打项目，确实显示了4位来自中国的选手的名字，与郭红卫上述调查一致。

他们是谁？

“都是留学生，都是那个时代有名的网球选手”

这4位中国选手究竟是谁？他们的中文姓名是什么？在很长的时间里，郭红卫为如何弄清他们的名字而感到苦恼。

“1924年巴黎奥运会的官方报告使用的语言是法语，记录的这4位选手的姓名都不是中文，姓氏使用外文全拼，名字使用全拼或缩写。我通过公开网络搜索和专业数据检索，最终才确定了这4位选手的中文姓名。”郭红卫说。

经他的研究，报名参加1924年巴黎奥运会的4名中国选手分别为邱飞海(H.-H. KHOO)、吴仕章(W.-U.SZE-CHEUNG)、吴仕光(N.-G.SZEKWONG)以及韦荣洛(Rongluo Wei)。

这4名中国人有何来历，他们的后续人生又是怎样的？郭红卫的调研发现，他们都是留学生，并且都是那个时代较有名气的网球选手，并曾代表中国出赛。但在动荡的年代，他们的努力最终未能留下太多的痕迹。

邱飞海是20世纪20至30年代的著名网球选手。他是马来西亚华侨，出生于檳城，并在那里长大，十几岁就开始练习网球。1925至1927年，邱飞海连续3年获得全马来西亚的男单冠军。1927年，他和当时著名的网球好手林宝华合作，代表中国参加在上海举行的第八届远东运动会并夺得冠军，名噪一时。1936年7月，邱飞海因病不幸去世。

吴仕章和吴仕光是香港人，为同父异母或同母异父的兄弟，吴仕光为兄，吴仕章为弟。据悉，吴仕光是20世纪香港著名体育家，曾担任香港华人体育协

进会主席。作为网球选手，吴仕光多次获得香港冠军，并曾代表中国参加远东运动会网球比赛。

关于韦荣洛的个人资料相对较为详尽。据上海密勒氏评论报1931年发行的《中国名人录》等资料，韦荣洛于1892年出生于香港，是近代香港历史上著名的银行家、商人和政治家韦宝珊之子。1912年至1916年，韦荣洛在香港大学读书，后赴美英两国留学，曾在麻省理工学院、哈佛大学、剑桥大学国王学院等世界名校深造。

据悉，在香港大学读书期间，韦荣洛就成为香港知名的网球选手。1915年，他代表中国参加了在菲律宾举行的首届远东运动会。1920年，韦荣洛在剑桥大学国王学院读书期间参加了温网男单比赛，首轮获胜，次轮失利——这很可能是中国人首次参加温网。1924年，他作为队长，和其他2位选手组成了中国网球队，参加戴维斯杯网球赛美洲区对阵澳大利亚的比赛，这也是中国队首次参加戴维斯杯。1935年9月21日，韦荣洛在参加一场晚宴之后，不幸在纽约哈德逊河落水身亡。

是否参赛？

4位中国选手成功报名
但是却未能赴会巴黎奥运会

这4位报名了1924年巴黎奥运会的中国选手，当年是否出现在奥运赛场？

郭红卫的研究认为，他们4人最终并未赴会。根据1924年巴黎奥运会的官方报告，男单选手名单和男双选手名单中，进入轮次顺序以及秩序表均显示，这4位选手并未参加比赛。

此外，郭红卫也发现，当年组委会为各国代表团预留了开幕式入场之后在主体体育场站立的位置，中国代表团排在古巴和智利代表团之间。同时，官方报告为实际入场的各国代表团都刊登了一张照片，但是在古巴和智利代表团照片之间，却没有中国代表团的人场照片。这说明韦荣洛等4位选手并未参加1924年巴黎奥运会开幕式。

来自华中师范大学体育学院的博士李传奇，是一名资深的体育史料收藏爱好者，从事体育史料收藏已有近20年。从2020年起，他对其收藏的有关远东体育委员会名誉秘书葛雷于1923—1925年间相关信札、电报进行研究，进一步揭开了4名中国人报名1924年巴黎奥运会最终却未能赴会的更多细节。

根据李传奇的研究，葛雷是美国人，远东体育委员会名誉秘书这个职务是当时中国体育权力的核心，葛雷也因此成了1924年中国参与巴黎奥运会的推

进者。

李传奇指出，1924年巴黎奥运会报名过程是由葛雷与组委会负责沟通，但具体人选是由韦荣洛根据当时具体情境确定的。由于葛雷以及大部分运动员都身处不同地方，只能依靠电报和信件进行沟通，这无疑影响信息传递的准确性和时效性。“这不仅影响最终名单的确定，同时给是否能够走向巴黎奥运会增加不确定性。”

百年启示

见证了中国走向世界、融入世界、
挺身于世界的历程

中国参与1924年巴黎奥运会的最终结局是，中国网球选手虽然成功报了名，但没有去参赛。这是郭红卫和李传奇两位学者对这一历史事件先后投入研究后得出的相同结论。

“中国参与1924年巴黎奥运会的过程中，我们也看到当时国家与社会力量的实质性缺席。彼时的政府对于体育方面的对外事务根本无暇顾及，而由外国人主理的远东体育委员会并没有获得群众基础。”李传奇说，中国的奥运梦想根本上讲是中国人的奥运梦想，中国人应当是参与的主体。缺乏中国社会普遍参与支持的一手包办式的奥运参与，注定是有先天缺陷的。

百年后回眸，1924年巴黎奥运会的中国记忆带给我们哪些启示？

郭红卫认为，中华人民共和国成立以来，尤其是改革开放以来，我国的综合国力和国际地位大为加强，综合竞技体育实力也大为增强。

“中国运动员再也不会像100年前那样，在参加奥运会等国际大赛时遇到韦荣洛等人曾遭受的困难和窘境。中国人不仅一次又一次地站在奥运领奖台之上，而且在不到二十年的时间里，成功在家门口举办了夏季奥运会和冬季奥运会。这是巨大的历史进步，也诠释了国运兴则体兴的道理。”郭红卫说。

李传奇指出，中国百年奥林匹克发展史，见证了中国走向世界、融入世界、挺身于世界的历程。“体育史研究不仅可以澄清历史事实，还可以为当代体育的发展提供深厚的文化底蕴，激励年轻一代建设富强中国。”

就在韦荣洛等4人报名但缺席奥运的1924年，中华全国体育协进会成立，这是中国人自己的体育社团。1928年，中华全国体育协进会委派宋如海作为观察员，赴荷兰阿姆斯特丹出席了第九届奥林匹克运动会。4年后，刘长春站上了美国洛杉矶奥运会赛场，成为“中国奥运第一人”。 据《南方都市报》、新华社